
HOMILIE NA SVÁTEK ZVĚSTOVÁNÍ PANNĚ MARII 

BEDA CTIHODNÝ 

 

Kniha I, Homilie 1, Na svátek Zvěstování blahoslavené Marii 

 

Tehdy byl anděl Gabriel poslán od Boha do galilejského města, které se jmenuje Nazaret, 

k panně zasnoubené muži jménem Josef, z rodu Davidova; jméno té panny bylo Maria, atd. 

(Lk 1,26-27) 

1. Dnešní čtení svatého evangelia nám, drazí bratři, ohlašuje počátek našeho vykoupení a vy-

práví, že Bůh poslal anděla z nebe k Panně, aby ohlásil nové narození Syna Božího v těle, 

skrze něž jsme po odstranění starého provinění mohli být obnoveni a připočteni k Božím dě-

tem. Abychom tedy směli dosáhnout na plody oné slíbené spásy, pojďme si pozorně vyslech-

nout počátek tohoto evangelia. 

2. (Tam se) praví: Anděl Gabriel byl poslán od Boha do galilejského města, které se jmenuje 

Nazaret, k panně zasnoubené muži jménem Josef. Jistě to byl vhodný začátek obnovy člověka, 

že Bůh poslal anděla k panně, aby ji zasvětil božským porodem, neboť první příčinou lidské-

ho zatracení byl had poslaný ďáblem, aby obelstil ženu pýchou. V podobě hada dokonce při-

šel samotný ďábel, který tím, že obelstil první rodiče, připravil lidský rod o slávu nesmrtel-

nosti. Protože tedy smrt vstoupila skrze ženu, bylo vhodné, aby se skrze ni také navrátil ži-

vot.1 První svedena ďáblem skrze hada dala svému muži zakusit smrt. Druhá poučena Bohem 

skrze anděla, porodila světu tvůrce spásy. 

3. Anděl Gabriel byl poslán od Boha. Zřídkakdy čteme, že andělé, kteří se ukáží lidem, mají 

jméno. Pokaždé, když se tak stane, je to proto, aby svým jménem naznačili, jakou službu při-

šli vykonat. Gabriel totiž znamená „síla Boží“. A protože má takové jméno, září, neboť svědčí 

o Bohu, který se má narodit v těle. O něm praví Prorok2 v žalmu: Hospodin je silný a mocný, 

Hospodin je mocný v boji (Ž 23,33); právě v tom boji, do něhož přišel, aby porazil nebeské 

mocnosti4 a vytrhl svět z jejich krutovlády.  

                                                           
1 Protiklad Adam-tvůrce hříchu/Kristus-tvůrce spásy, který užívá svatý Pavel (Řím 5,13-17), aplikuje Beda Cti-
hodný na Evu a Pannu Marii. Toto téma se již vyskytuje u Otců ve 2. století (Justýn, Irenej). 
2 Král David. 
3 Ž 24,8. 
4 Ve smyslu negativním. Jedná se o potestates aereae (aeriae), tedy o typ démonských sil. Henoch je představuje 
jako šestý řád démonů. Podle některých výkladů to jsou démoni, kteří přinášejí mořské bouřky, hromy a blesky 
či způsobují mor. Jsou to síly divoké a nepředvídatelné, které se bez přestání pohybují vzduchem. Jiný výklad 
hovoří o jakémsi „nebeském ďáblu“, který velí čtyřem koňům z Apokalypsy.  



4. K panně zasnoubené muži jménem Josef, z rodu Davidova; jméno té panny bylo Maria. To, 

co je řečeno o rodu Davidovu, se nevztahuje jen na Josefa, ale také na Marii. Zákon totiž naři-

zoval, aby si muž přivedl ženu ze svého kmene nebo rodiny (Num 36,7-8), což dosvědčuje i 

Apoštol, jenž napsal Timoteovi: Pamatuj na Ježíše Krista vzkříšeného z mrtvých, původem 

z rodu Davidova; to je moje evangelium (2 Tim 2,8). Kristus se skutečně narodil z rodu Davi-

dova, protože jeho neporušená rodička pocházela z Davidova kmene. Proč tedy Pán nechtěl 

být počat a narodit se z obyčejné panny, ale z panny zasnoubené, vysvětlili otcové mnohými 

rozumnými úvahami, z nichž nejzásadnější je ta, aby (Maria) nebyla odsouzena jako cizolož-

nice, kdyby porodila syna, aniž měla muže; a dále aby rodičce pomáhal muž v záležitostech, 

které samozřejmě vyžaduje péče o dům. Bylo tedy potřeba, aby blahoslavená Maria měla mu-

že, jenž by byl také důvěryhodným svědkem její neporušenosti a aby byl věrný opatrovník 

našeho Pána a Spasitele, kterého porodila; který by podle Zákona za svého synka přinesl 

v Chrámě oběť, který, hrozilo-li by nebezpečí pronásledování, by ho odvedl spolu s matkou 

do Egypta a pak je přivedl zpět, a vypořádal by se s dalšími nevyhnutelnými starostmi, které 

se týkají křehkosti lidství, jež (Boží syn) přijal. Josefovi nijak neuškodilo, když někdo na čas 

uvěřil, že Ježíš je jeho syn, protože apoštolové po jeho nanebevstoupení veřejně kázali všem 

věřícím, že se narodil z Panny. Ani nesmíme opomenout, že blahoslavená Boží rodička svým 

jménem vydala svědectví o svých mimořádných zásluhách. (Její jméno) se totiž vykládá jako 

„hvězda mořská“. Ona sama zazářila jako výjimečná hvězda ve vratkém běhu tohoto věku 

díky neobyčejné poctě, které se jí dostalo.  

5. Přistoupil k ní (anděl) a řekl: Buď zdráva, milosti plná, Pán s tebou, požehnaná ty mezi 

ženami (Lk 1,28.42).5 Čím více je tento pozdrav z lidského hlediska překvapující, tím více se 

hodí k důstojnosti blahoslavené Marie. Skutečně byla plná milosti, která jí byla dána díky 

Boží přízni, aby jako první mezi ženami nabídla Bohu dar panenství. Proto si spravedlivě za-

sloužila plně se radovat z andělské tváře a jeho slov ta, která toužila žít andělským životem. 

Opravdu byla plná milosti ta, jíž bylo dáno porodit samotného Ježíše Krista, skrze něhož při-

jímáme (veškerou) milost a pravdu. A proto skutečně Pán byl s ní, neboť ji už dříve láskou 

této mimořádné čistoty pozdvihl od věcí pozemských k oněm nebeským, po nichž toužila, a 

pak ji skrze lidskou přirozenost posvětil veškerou plností božství. A také byla opravdu požeh-

nána mezi ženami ta, jež se, aniž by existoval jiný případ dívky s krásou panenství, zaradova-

la z toho, že má tu čest stát se matkou, a porodila Božího Syna, což se hodilo k panně matce. 

Protože se Maria v souladu s lidskou slabostí kvůli vidění anděla a neobvyklému pozdravu 

                                                           
5 Beda vkládá do andělových úst i část pozdravu, který pronesla Alžběta.  



znepokojila, anděl ji ihned dalšími slovy povzbudil, aby se nebála. A proto ji jako dobrou 

známou a podomácku zdraví jménem, čímž se obvykle člověk zprostí strachu, a pečlivě jí 

vysvětluje, proč ji nazval plnou milosti. 

6. (Anděl) jí řekl: Neboj se, Maria, vždyť jsi nalezla milost u Boha. Hle, počneš a porodíš sy-

na a dáš mu jméno Ježíš. Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího (Lk 1,30-32). Měli 

bychom si bedlivě všímat pořádku slov. A tím pevněji jej vložit do srdce, čím zřetelněji se 

ukazuje, že v těchto slovech tkví celá naše spása. Vždyť (anděl těmito slovy) naprosto jasně 

ohlašuje Pána Ježíše, tedy našeho Spasitele, pravého syna Boha Otce a pravého syna lidské 

matky.  

7. Řekl: Hle, počneš a porodíš syna (Lk 1,31). Uznej, že tento pravý člověk přijal opravdovou 

tělesnou podstatu z panenského těla! 

8.  Ten bude veliký a bude nazván synem Nejvyššího (Lk 1,32). Vyznej, že je také pravý Bůh 

z pravého Boha, že je věčný spolu s věčným Otcem. Co se týká toho, že slova: Ten bude veli-

ký a bude nazván synem Nejvyššího jsou řečena v budoucím čase, ať nikdo nepřemýšlí tak, že 

by snad Pán Ježíš neexistoval před panenským porodem, ale pochopme, že to tak bylo řečeno 

především proto, že moc božské vznešenosti, kterou měl Boží Syn věčně, přijal v čase tentýž 

(Boží Syn) narozený jako člověk, aby přebýval jako jedna osoba Prostředníka a našeho Spasi-

tele ve dvou přirozenostech. 

9. A Pán Bůh mu dá trůn jeho otce Davida (Lk 1,32). Říká: trůn Davida, tedy království izra-

elského lidu, nad nímž svého času s oddanou zbožností díky Hospodinovu příkazu a s jeho 

pomocí panoval David. Pán tedy svěřil našemu Vykupiteli trůn jeho otce Davida, když naří-

dil, že se vtělí z Davidova rodu, aby lid, jemuž dočasně vládl David, dovedl duchovní milostí 

až do věčného království. Jak pravil Apoštol: On nás vysvobodil z moci tmy a přenesl do krá-

lovství svého milovaného Syna (Kol 1,13). Od tohoto místa se odvozuje, že lid povzbuzený 

božím vnuknutím, když (Ježíš) pospíchal do Jeruzaléma, kde měl trpět, mu radostně pěl chvá-

lu: Požehnaný, jenž přichází ve jménu Hospodinově, král izraelský (J 12,13). A podle jiného 

evangelisty: Požehnáno buď přicházející království našeho otce Davida (Mk 11,10). Nastal 

tedy čas, kdy byl král světa, jenž byl vykoupen jeho krví, uznán nejen jako král domu Davi-

dova, ale také celé církve, ba dokonce jako tvůrce a vládce věků. Proto anděl později správně 

vyřkl: A Pán Bůh mu dá trůn jeho otce Davida, a hned dodal: Na věky bude kralovat nad ro-

dem Jákobovým (Lk 1,33). Domem Jákobovým6 nazývá univerzální církev, která svou vírou a 

vyznáním Krista náleží k patriarchům ať už v těch, kdo z pokolení patriarchů odvozují svůj 

                                                           
6 Spojení „Jákobův dům“ znamená v evangeliu izraelský lid. Beda do něj ale zahrnuje všechny křesťany, i ty 
nežidovského původu, protože i oni byli křtem znovuzrozeni v Kristu.   



původ či v těch, kdo sice tělesně pocházejí z jiných národů, ale byli duchovní koupelí zno-

vuzrozeni v Kristu. V tomto domě bude samozřejmě (Kristus) vládnout navěky a jeho králov-

ství nebude mít konce. Kraluje v něm v nynějším životě, když vládne vyvoleným tím, že pře-

bývá v jejich srcích skrze jejich víru a lásku, a stálou ochranou je vede až k přijetí věčné od-

měny. Bude vládnout v budoucnu, protože je, až skončí dočasné vyhnanství, uvede do nebes-

ké vlasti, kde budou pobývat a v níž se neustále povzbuzováni nazíráním jeho přítomnosti 

budou těšit z toho, že nemají konat nic jiného, než jej chválit.  

10. Maria řekla andělovi: Jak se to může stát, vždyť nežiji s mužem (Lk 1,34)? Ptá se: Jak se 

to může stát, že počnu a porodím syna, já, která jsem (doteď) prožívala svůj život v čistotě 

panenství? Maria zjišťuje, jak se tato slova naplní, ne jakoby nevěřila andělovým slovům, 

nýbrž s jistotou, že se mělo splnit to, co právě od anděla vyslechla, co bylo vyřčeno prorokem 

a již dříve četla, se ptá, jakým způsobem se to má naplnit. Neboť je zřejmé, že prorok, který 

předpověděl budoucnost, neřekl, jak to nastane. To bylo ponecháno andělovi.   

11. (Anděl) jí odpověděl: Sestoupí na tebe Duch svatý a moc Nejvyššího tě zastíní; proto i tvé 

dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží (Lk 1,35). Duch svatý sestoupil na Pannu dvojím 

způsobem a ukázal v ní účinnost své milosti: její mysl, nakolik to umožnila lidská slabost, 

očistil od každé poskvrny neřesti, aby byla hodna nebeského porodu; v jejím lůně pouze svým 

působením vytvořil svaté a vznešené tělo našeho Vykupitele, to znamená, že bez jakéhokoliv 

mužského zásahu utvořil svaté tělo z čistého těla Panny. Toho, kterého dříve (anděl) jasně 

nazval Duchem svatým, podruhé tentýž anděl označil mocí Nejvyššího v souladu s tím, co 

řekl Pán, když slíbil svým učedníkům příchod svého Ducha: Hle, sesílám na vás, co slíbil můj 

Otec; zůstaňte ve městě, dokud nebudete vyzbrojeni mocí z výsosti (Lk 24,49). Moc Nejvyšší-

ho zastínila blahoslavenou Rodičku Boží, neboť tím, jak Duch svatý naplnil její srdce, jej od-

dálil od každého záchvěvu tělesné žádostivosti, očistil jej od časných tužeb a zároveň posvětil 

nebeskými dary její mysl i tělo. Proto i tvé dítě bude svaté a bude nazváno Syn Boží; proto, že 

počneš skrze posvěcení Duchem, bude svaté to, co porodíš. Narození je v souladu s početím; 

způsobem v rozporu s lidskými možnostmi Božího Syna počínáš, rodíš ho způsobem přesahu-

jícím lidská pravidla. My všichni lidé jsme počati v nepravosti a rodíme se v hříchu. Všichni, 

kdo jsme darujícím Bohem předurčeni k věčnému životu, jsme znovuzrozeni z vody a z Du-

cha svatého. Náš jediný Vykupitel, který se pro nás chtěl vtělit, se narodil svatý, neboť byl 

počat bez nepravosti. Narodil se Boží Syn, protože působením Ducha svatého byl počat 

z Panny. Když se říká: Moc Nejvyššího tě zastíní, můžeme jistě o něco hlouběji pochopit ta-



jemství Pánova vtělení. Říkáme, že jsme ve stínu,7 když jsme během poledního žáru mezi 

sebe a slunce dostali strom nebo jakýkoliv stínící předmět, aby pro nás bylo světlo a horko 

slunce snesitelnější. Náš Vykupitel byl oprávněně naznačován světlem a žárem slunce, proto-

že on nás osvětluje poznáním pravdy a zapaluje láskou. On sám také skrze proroka praví: Ale 

vám, kdo se bojíte mého jména, vzejde slunce spravedlnosti (Mal 3,20).8 Paprsky tohoto slun-

ce přijala právě blahoslavená Panna, když počala Pána. Ale totéž slunce, tedy božství našeho 

Vykupitele, se skrylo pod přikrývku lidské přirozenosti jakoby pod nějaký stínící předmět, 

aby skrze ni jej mohlo nést lůno Panny. Takto ji zastínila moc Nejvyššího, zatímco božská 

moc Krista ji naplnila svou přítomnosti a zastřela se podstatou naší slabosti, aby jí mohla být 

přijata.9 

12. Hle, i tvá příbuzná Alžběta počala ve svém stáří syna (Lk 1,36). (Anděl) nepovzbuzuje 

(Marii) příklady, jakoby byla nevěřící, nýbrž aby jí, která správně uvěřila tomu, co slyšela, 

ukázal další divy nebeské štědrosti, aby se ona, která byla pannou a měla porodit Pána, 

dozvěděla, že předchůdce Páně se má narodit staré a už dlouho neplodné rodičce. Ani není 

překvapující, že, jak vypráví tento příběh, se Alžběta nazývá Mariinou příbuznou, ačkoliv se 

dříve praví, že Maria pochází z rodu Davidova, zatímco Alžběta z Aronových dcer. (V Písmu) 

čteme, že sám Aron si vzal ženu z rodu Judova, z něhož pochází David, tedy Alžbětu,10 dceru 

Amínadabovu, sestru Nachšónovu (Ex 6,23), který vedl Judovy kmeny na poušti, když vyšli 

z Egypta (Num 1,7; 7,12). (Dále) čteme, že když pak vládli Davidovi potomci, velekněz Jója-

da měl ženu z královského rodu, Jóšabat, dceru krále Jórama (2 Kron 22,11). Jedná se o téhož 

Jójadu, jehož syna Zachariáše,11 muže stejně svatého, ukamenovali (Židé) mezi chrámem a 

oltářem, jak dosvědčuje i sám Pán, když se v evangeliu zmiňuje o blahoslavených mučední-

cích (2 Kron 24,20-22; Mt 23,35; Lk 11,51). Tím se dokazuje, že obojí rody, královský i 

kněžský, byly vždy vzájemně pokrevně spojeny. Takové spojení se mohlo udát i v pozdějších 

časech, neboť z jednoho rodu byly ženy dávány za manželky do druhého, aby tak bylo oprav-

du zřejmé, že blahoslavená Boží rodička, která pocházela z královského rodu, byla rodově 

spojena s rodem kněžským, což do sebe skvěle zapadá s nebeskými tajemstvími. Bylo totiž 

vhodné, aby, když se prostředník mezi Bohem a člověkem ukázal na světě, pocházel tělesně 

z obou rodů, právě proto, že on sám měl v přijatém lidství mít obojí úlohu, kněžskou i králov-
                                                           
7 V latině je užito stejné sloveso jako v případě Marie, která byla zastíněna Duchem svatým.  
8 Výraz „slunce spravedlnosti“ je jeden z nejstarších a nejoblíbenějších christologických titulů vůbec.  
9 Hlavním důvodem vtělení Ježíše Krista, Božího Syna, byla bezpochyby spása lidstva. Starověcí autoři ale rádi 
poukazují na další aspekty. Například Beda se zamýšlí nad tím, že Kristus svým vtělením do lidského těla zpří-
stupnil člověku hlubší poznání Boha. Takové poznání by jinak nebylo lidské omezené mysli přístupné. 
10 V ČEP nacházíme jméno „Elíšeba“. Do latiny se toto jméno překládá jako Elizabeth. Pro plynulost textu jsme 
ponechali „Alžběta“. 
11 ČEP překládá „Zekarjáš“. 



skou.12 O jeho královské moci, jíž je království věčně uděleno jeho vyvoleným, svědčí i dneš-

ní četba svatého evangelia: Na věky bude kralovat nad rodem Jákobovým a jeho království 

nebude (mít) konce (Lk 1,33). Dále o jeho kněžské moci, v níž pro naši spásu nabídl oběť 

svého těla,13 svědčí Prorok, který říká: Ty jsi kněz navěky podle Malkísedekova řádu (Ž 

109,4). Podívejme se, v jak velké pokoře zůstává blahoslavená Maria, když přijala onu velkou 

milost.  

13. Říká: Hle, jsem služebnice Páně; staň se mi podle tvého slova (Lk 1,38). Ta, která byla 

vybrána za matku, si uchovává pevnou stálost v pokoře a sama sebe nazývá služebnicí svého 

Stvořitele. Andělským pozdravem je prohlášena blahoslavenou mezi ženami, a ačkoliv je ještě 

nepoznána dalšími lidmi, jsou ji odhalena tajemství našeho vykoupení. A přesto se nevypíná 

kvůli jedinečnosti tak mimořádně vynikající zásluhy, ale spíše ve všem pamatuje na své po-

stavení a Boží důstojnost,14 pokorně se připojuje ke společenství Kristových služebnic a jako 

zbožná (žena) slouží Kristu, jak je to nařízeno. Poví: staň se mi podle tvého slova, staň se, aby 

Duch svatý přišel a učinil mě hodnou nebeských tajemství; staň se, aby si v mém lůně Boží 

Syn oblékl podobu lidské podstaty a aby pro vykoupení světa vyšel jako ženich ze své svateb-

ní komnaty. Podle svých možností, drazí bratři, následujme jeho hlas i úmysl a přemítejme 

o tom, že jsme služebníky Krista ve všech svých činnostech a pocitech, v úctě mu vždy po-

drobme všechny údy našeho těla a nasměřujme veškeré uvažování své mysli k naplnění jeho 

vůle. A tak, když přijmeme jeho dary, vzdávejme díky tím, že budeme řádně žít, abychom 

byli hodni přijmout (dary ještě) větší. Horlivě se modleme spolu s blahoslavenou Boží rodič-

kou, aby se nám stalo podle jeho slova, tedy podle toho slova, jímž sám (Pán) vysvětluje dů-

vod svého vtělení: Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného Syna, aby žádný, kdo 

v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný (J 3,16). Nepochybujme, že by snad nás, když 

k němu z hlubin voláme (Ž 129,1), nechtěl honem vyslyšet. On sám právě pro nás, kteří jsme 

ho ještě neznali, chtěl sestoupit do onoho hlubokého slzavého údolí; on, Ježíš Kristus, náš 

Pán, který žije a kraluje s Otcem v jednotě Ducha svatého, Bůh po všechny věky věků. Amen. 

 

přeložil P. František Staněk 

 

                                                           
12 Židovská tradice očekávala Mesiáše jako krále z Judova rodu nebo později jako potomka kněžského rodu 
Levi. Beda propojuje tyto tradice a představuje Ježíše jako krále i kněze, když rodově propojuje Marii z králov-
ského kmene Juda a Aležbětu z kněžského kmene Levi.  
13 Beda krátce představuje téma listu Židům, který představuje kněžský charakter Kristovy oběti. Kristus je ve-
lekněz, prostředník mezi Bohem a lidmi, který nabídl jako smírčí oběť své tělo. 
14 I přes velké milosti, která Maria obdržela od Boha, zůstává stále stvořeným člověkem.  


